

莫问姓名 党派我来为您服务

——党建引领基层治理的青山探索②

湖北日报全媒体记者 严芳婷 余瑾毅 通讯员 刘昌柱 詹金凌

熟悉的红马甲，熟悉的敲门声，每天早晨，贺小群推着轮椅打开门，就能收到一份热腾腾的早餐。

送餐的有时是毕旺娣，有时是朱翠英，有时贺小群也叫不上名字，看到他们穿着红马甲，贺小群心里非常踏实。

红马甲的背后，印着“党派我来为您服务”几个金色大字。

这几年，武汉市青山区青和居陆续订了500多件红马甲，发给网格员、社区干部、下沉党员、志愿者，以及物业公司、共建单位工作人员。

“这身‘红马甲’，既是党给我的荣誉，也是责任。”他们穿着红马甲进门入户，解决群众大大小小的急难事。

“红马甲就是我的亲人，不管什么时候、什么麻烦事总是耐心周到。”盲人居民王莉娜身患肾病，每逢要做透析的日子，“红马甲”都会骑着电动车，接送去医院，风雨无阻，“我问他们叫什么名字，他们总说，是党派我来为您服务的！”

红马甲把党的服务具象化，传递着党的光明和温暖，是党的各类服务队伍扎根基层、服务群众的生动缩影。

“有了红马甲的陪伴，每天都是亮堂堂的”

“今天天气好，要不要推你出去转转？”4月17日清晨，青和居18栋的老党员毕旺娣穿上红马甲，和社区“天天敲门组”成员一起，敲开贺小群家门。

60岁的贺小群独居在18栋，早年因中风双腿无法行走。吃着他们送来的热干面，唠着家常，贺小群笑意满满。

3年前刚搬来社区时，贺小群总是疏离于人群，与谁都不搭话。社区“天天敲门组”了解情况后，每日上门，主动照料她的生活。

贺小群想要换新床垫，居民志愿者朱翠英等人连续一周，跑了四五家家居城，终于选到一张柔软舒适、价格适中的床垫。换上新床垫当天，贺小群轻拍着朱翠英的背，泪花眼里打转，“我今天才理解，‘是党派我来为您服务的’这句话的分量！”

青和居位于棚改回迁区域，居民以低收入群体为主，6年前，社区干部和志愿者探索“天天敲门组”工作法，近距离服务群众。

近几年，青和居升级“天天敲门组”，发动房管员、楼管员、社区医生、民警、骨干党员等力量，分15个网格做优做细“敲门十八法”，用专业服务为敲门入户赋能增效。同时，细化组织体系，依托“天天敲门组”成立“119”楼栋自管小分队（1名网格员、1个下沉单位、9名居民骨干），将化解矛盾纠纷的触角延伸至楼栋、进入家庭。

高龄、孤寡等群体“重点敲”，敲出安心生活——

盲人居民王莉娜因病双目失明，还遭受肾病困扰，每周都要去医院做肾透析。可孩子还在上大学，身边无人引路，好几次只能耽误治疗。得知这一困难，“天天敲门组”向社区申请专用电动车，每周轮班送医。

“他们就是我的眼睛，我的‘舒心药’，有了红马甲的陪伴，每天都是亮堂堂的。”

一般家庭“定期敲”，敲出居民需求——

近两年，新型养老诈骗手段层出不穷，“天天敲门组”走访中发现许多居民不了解如何防范诈骗。社区民警刘博斌挨家挨户宣传普法，提前将居民受骗消灭于萌芽状态。

“社区教给我的识别骗子方法，我还会转给亲友，让大家也跟着受益。”老居民王大爷夸道。

年轻群体“网上敲”，敲出就业机会——

青和居社区网格员谢志杰曾是“天天敲门组”的服务对象，2022年通过“天天敲门组”送来的招聘信息，成为一名社区工作者。去年他在入户走访过程中，遇到刚毕业的小赵，并向她推荐了社区招聘信息。最终，小赵在其鼓励下顺利考取青山区青雅居社区干事岗位。



4月17日，在武汉市青山区工人村街道青和居社区，“天天敲门组”志愿者上门为困难老人排忧解难。（湖北日报全媒体记者 何宇欣 摄）

“上门服务时，有老人问我名字，说要让儿女好好感谢我，我拍拍这身红马甲，告诉他们，‘莫问姓名，是党派我来的’。”加入“天天敲门组”6年，每天“串门”已经成为毕旺娣的习惯，家门口玄关处详细记录着各楼层困难群众的家庭情况。

一棒接一棒服务，如今，“天天敲门组”队伍从160人发展壮大为400余人。

整合多方力量，难题不再难解

2015年嘉信物业入驻时，社区物业费收缴率不足70%。乱搭乱建、乱停乱放等问题反反复复，物业一管，居民就投诉，双方是“剑拔弩张”。物业经理抱怨：“这小区太难管，真想退出。”

然而，到了2024年，物业费收缴率达96%，居民满意度达98%。青和居成为嘉信物业的一块“金字招牌”。

物业与居民之间的矛盾，是城市社区一道难解的题。青和居社区党委通过党建引领，物业管理穿上“红马甲”，真心实意服务群众，双方隔阂逐渐消除。

从居民最烦心的楼道堆放问题着手。作为公租房小区，青和居居民流动性较大，居民搬走后旧家具床垫堆放在楼道内，不仅影响出行，还存在消防安全隐患。

起初，因为工作量大、成本高，楼栋清理一直没有进展。社区带头，组织下沉党员、居民骨干一起大干3天，彻底把楼道清理干净。

看着大家忙前忙后，物业公司主动找社区沟通：“以后清理楼道的事，交给我们吧。”

工作局面打开了！物业公司党组织负责人担任社区党委兼职委员，社区与物业公司、公租房运营公司建立物业管理联席会议制度，常态化协商解决电动车上楼、高空抛物等重点问题，每周组织“清洁家园”专项行动。

“偶有情况特殊的居民，我们摆事实、讲道理、优服务，对特困群众减免物业费，赢得他们的信任。”嘉信物业党委书记陈永全说，“现在，居民主动监督不文明行为越来越多，管理越来越省心。”

物业在“管好物”的基础上，逐步向“服务好”转变，承担起更多的人文关怀责任。近5年来，嘉信物业公司每周四“党员公益服务日”为居民提供免费维修小家电、理发、磨菜刀等服务，为小区就业困难群体提供保安保洁岗位21个，给困难群众减免物业费45.6万元。

有了联席协商经验，青和居团结引进下沉单位、群团组织等多方力量赋能小区治理。

“四点半学校”开办寒暑假全日制托管和周末特色活动，邀请“五老”志愿者给孩子们讲故事、讲历史，发动青年团员开办科普讲堂、策划益智游戏等；爱熙社工中心为辖区老年人、小朋友、残疾人等群体提供个性化服务，引入大学生志愿服务队

开展唱红歌、跳操等文化活动。

“荒地变草地，杂乱的楼道成了共享客厅，乱停乱放的电动车有了停车棚，党的温暖实实在在看得见。”坐在社区新建的休闲椅上，第一批搬进青和居的居民黄大伟享受着午后悠闲时光。

真情换真心，实干赢民心

2022年底，武汉市检察院年轻干部王力到社区挂职担任副书记，主要负责网格工作。

“我的事跟你们说不清！不要搞走访慰问这形式主义。”没想到，第一次走访网格时，王力就吃了居民赵师傅的“闭门羹”。

“铩羽而归”的他在社区晚间交流会上倒苦水。同事们劝他不要灰心：“一回生二回熟，多主动服务，居民一定会认可。”

此后几日，王力在周围邻居那儿打听到，赵师傅收入微薄、生活困难，不满情绪多，常与社区工作者起冲突。

了解到情况，王力再次登门，向赵师傅介绍低收入人群的帮扶政策，还带他到社区办理补助。隔三岔五的，买点水果、大米去看他。

赵师傅心里的坚冰渐渐融化。“党的干部是真正在为老百姓办事。”再遇到王力，赵师傅总是笑盈盈地打招呼，还带头在社区群里吆喝大家参加活动。

在青和居挂职一年，王力为社区赢得多面锦旗：上门入户时偶遇独居在家、突发中风的黄婆婆，及时送医化解生命险情；发挥法律专业特长，调解家庭离婚纠纷；开展普法宣传，堵住几起养老诈骗案的发生。

“百姓心中都有杆秤，凡事多和群众聊一聊、多为群众想一想、多替群众跑一跑，一定能用真情换得真心，用实干赢得民心。”王力在民情日记本上写下这段感悟。

为用好活下沉力量，青和居推行“单位联社区、支部包小区、党员进楼栋”机制，组织党员干部认领服务岗位，领办民生实事。

武汉市检察院等一批批下沉党员为社区链接资源，新建、扩建停车棚17个，新增电动车停车位700多个，基本解决了电动车停车难、充电难的问题；“政法先锋队”进社区开展普法及法律咨询专场，帮助居民化解纠纷。

一件件民生实事的办成，让“党组织就是管用、党员就是靠谱”成了青和居社区群众的共同信念。

“社区作为基层治理组织，本身并没有太多资源，青和居用‘党派我来为您服务’凝聚人心，链接、整合各类服务力量，办好了群众大大小小的事。”省委党校党史党建教研部主任唐岚教授认为，青和居是新时代党建引领基层治理，推动美好环境与幸福生活共同缔造的生动案例，其经验值得推广。

学习贯彻省委十二届六次全会精神 一线探访

省委十二届六次全会提出，要充分发区位优势、科教优势、成本优势、转型优势，坚持目标导向、问题导向、结果导向，加快推动发展目标、发展观念、发展方式、发展动力、发展路径的优化完善和转型升级，以加快建成中部地区崛起重要战略支点的实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

聚焦国家战略和湖北产业创新需求，近年来，我省加紧打造高能级科创平台。目前，湖北已形成由国家实验室、湖北实验室、全国重点实验室、省重点实验室构成的实验室战略矩阵。其中，湖北实验室已达10个，实验室实体化运行成效见效，聚集各类人才近3000人，形成一批重大科技成果，多项成果为国内首创。

面向国家需求 服务湖北建设

种子是农业的“芯片”。近年来，全球极端天气频繁发生，种业应该如何应对？

4月24日上午，湖北洪山实验室，科研人员正在进行棉花抗旱基因研究。

湖北是我国生物种业产学研重要基地，全球第一张水稻全基因组育种芯片、全球第一支支试管藕……一个个标志性成果，彰显了我在生物种业领域的创新实力。湖北洪山实验室牵引、汇聚我省生物种业相关创新要素资源，开展农业生物遗传改良研究，培育绿色优质品种，推广绿色生产技术，保障农业绿色发展和国家粮食安全。

“湖北洪山实验室承担的任务和研究对象，囊括了湖北的主要农产品。”中国工程院院士、华中农业大学教授张献龙告诉湖北日报全媒体记者，实验室的实体化运行，进一步推动科研人员坚持“四个面向”，同时直接面对产业需求，围绕产业链布局创新链，推动提高品质、降低成本，实现绿色发展。

湖北是长江流域最大的棉产区，近年来的气候变化，特别是极端天气，对棉花的产量和品质造成了较大影响。瞄准湖北产业需求，张献龙带领团队培育早熟、耐高温、优质的品种。国审品种“华棉2270”不仅生育期短，还引入了抗旱、耐高温等优异位点，在2022年极端干旱、高温情况下表现出显著的抗性和丰产性。张献龙告诉记者：“这样的品种将来推广后，有利于维持湖北棉花产业的‘优势’。”

服务国家需求，针对新疆棉产区需要，解决棉花抗病、耐高温、抗旱节水、在机采中减少含杂量等问题。目前，张献龙院士团队正在培育对落叶剂敏感的品种，减少机械采摘棉花时的叶片残体。

实现成果供给数量和质量“双提升”

2023年以来，为充分展示实验室体系科研成果，推进构建目标导向机制，加快实验室科技成果转化，促进科研成果与产业需求良性互动，省科技厅组织开展实验室科技亮点成果遴选，目前已完成两批实验室亮点科技成果评选工作，共遴选83项科技成果纳入亮点科技成果库，其中亮点成果33项，入库培育成果50项。

其中，湖北九峰山实验室牵头完成的“碳化硅沟槽MOSFET技术”，开发了低表面粗糙度、高激活率的高温高能离子注入与激活工艺，系统解决了一直困扰业界的沟槽型碳化硅MOSFET器件的多项工艺难题，首批沟槽型MOSFET器件晶圆下线，突破国外垄断。湖北洪山实验室参与完成的“发现在盐碱地上能够促进粮食增产的关键基因”，首次发现主效耐碱基因AT1及其作用机制，可显著提升作物在盐碱地的产量，有望大幅提升盐碱地综合利用水平，相关成果已在《科学》等发表，并入选中央广播电视总台发布的2023年度国内十大科技新闻。

省科技厅相关负责人表示，将切实发挥“以用为导向”的科技创新供应链平台作用，“为需求找供给”，支持各类实验室围绕国家战略需求和湖北发展需求，聚焦目标定位，明晰发展方向，整合优势力量，开展有组织的科研，实现成果供给数量和质量“双提升”。

湖北实验室聚集各类人才近3000人

2月24日，湖北时珍实验室第一届学术委员会第一次会议在武汉召开，中国工程院院士王琦、王广基、董家鸿、郭堂春、肖伟、陈士林受聘为实验室首席科学家。

湖北时珍实验室是国内中医药领域首个省级实验室，也是第10个湖北实验室，自2023年8月揭牌以来，通过多种方式组建研发团队20余个，聚集中医药及交叉学科人才170余人，在老年病未病筛查、楚药关键核心技术攻关、中药材种植、中药新药研发等方面形成一批重大成果。

近日，湖北光谷实验室、湖北珞珈实验室、湖北时珍实验室等纷纷面向全球公开招聘高层次人才。截至目前，10个湖北实验室已聚集各类人才近3000人，集聚了一批院士、国家级人才、省市级人才等。

对于湖北浓厚的创新氛围，湖北洪山实验室科研人员、华中农业大学教授杨细燕有切身感受，这位“80后”近年来主攻棉花抗旱生物学及种质资源创新研究。她说，自己带的博士后在申报湖北的面上项目时都比较顺利，这说明湖北高度重视青年科技人才工作，通过一系列政策措施优化创新生态，助力青年科技人才健康成长，激发青年人才创新活力。

张献龙院士认为，华中地区具有很强的科教优势。武汉地区院士众多，涉及产业链广泛，可以推动不同院士团队和不同学科进行交叉融合，形成新的产业。要打造良好人才环境，也要加快优势团队成果转化落地。同时，加强自身创新能力建设，更加注重原始创新，发扬敢于创新、勇于拼搏的精神。要更加重视科教力量的培植，做到“别人没有的我有，别人有的我更强”，更好地服务地方经济社会发展。

湖北破获侵犯知识产权犯罪案件646起

湖北日报讯（记者许昕、通讯员撰文）4月26日是第24个世界知识产权日，从省公安厅获悉，2023年以来，全省共破获侵犯知识产权、假冒伪劣犯罪案件646起，打掉制假团伙168个，捣毁生产、储存、销售窝点407处。

2023年以来，全省公安机关结合“昆仑”“雷火”等专项行动，紧盯社会危害严重的侵权假冒等突出问题，全面摸排线索，聚力大案攻坚，依法严打食品、药品、烟草以及儿童用品、建筑材料等事关群众生命健康和公共安全领域假冒伪劣犯罪，着力服务保障民生和经济社会高质量发展。

针对目前电子烟行业非法加工、非法添加、无证生产经营等诸多乱象，湖北公安机关会同市场监管、烟草等部门深度研判，摸排出一批伪装成“奶茶杯”“可乐罐”等外观的卡通型水果味电子烟在校园周边贩卖的线索。2023年以来，破获涉电子烟案件86起，查获假冒伪劣电子烟34.33万个。

湖北各地公安机关坚持保护创新、品牌强省、警企联动，保持高压严打态势，为优化全省营商环境、保护企业创新成果奠定良好基础。

为系统提升执法打击效能，让侵犯知识产权违法犯罪行为得到应有惩处，湖北公安机关统筹协调市场监管、卫生健康、生态环境、农业农村、自然资源等部门以及检法机关，优化组织体系，完善“行刑衔接”机制，共同织密防护网。

2023年，省公安厅与省烟草专卖局联合印发《湖北省2023年打击涉烟违法工作要点》，构建整体联动、条线督导、专业指导、协同作战的工作格局，带动提升全省公安机关办理涉烟犯罪大要案件能力水平；会同省知识产权局、省法院在全省联合设立第一批20个省级知识产权保护工作站，推进知识产权服务窗口前置，品牌保护关口前移。

焕新升级 武昌中华路游轮母港启动运营

湖北日报讯（记者严芳婷、通讯员魏清）4月26日，集通勤、观光、美食等文旅功能于一体的武汉城市新地标——中华路游轮母港（红巷旅游码头）项目投入试运营。

武汉文旅集团利记轮渡公司在整合文旅资源的基础上，对中华路客运码头水域环境、基础设施和旅游功能等进行全方位提升，促进形成绿色、环保的现代“滨江都市画廊”立体景观带，成功打造武汉文旅新地标。

全面焕新的中华路客运码头由原红巷码头和原中华路码头升级改造而来，将作为接待国内外游客的主力码头，与武昌江岸其他码头区域联动、互补，实现武昌江岸运力和游客接待数量最大化。“项目的落地能最大化发挥区位优势，形成集文化、旅游、美食、娱乐、休闲为一体的水岸经济产业集群。同时能与红巷红色革命历史街区、辛亥革命博物院等进行景区联动，立足景区红色资源禀赋，探寻红色文旅融合发展新路径。”武汉文旅集团相关负责人介绍。

该项目2020年6月立项，2021年12月动工，由中交第二航务工程局有限公司等承担建设任务。其建设规模包括打造3艘90米钢质趸船，以及新建岸基配套设施等。改造升级后的中华路客运码头拥有6个客运泊位，设计年通过能力475万人次，总投资额约3.93亿元，按国际级游轮母港标准建设，最高可容纳5000吨量级游轮停泊。

新建钢质趸船分为三层，一层为乘客区，二至三层为商务服务区，在橙黄色调的映衬下，“红巷趸1”“红巷趸2”红色标识格外醒目。“商务服务区将有美食店、图书室、音乐吧等品牌进驻。届时，游客不仅可



4月26日，中华路游轮母港（红巷旅游码头）投入试运营。（湖北日报全媒体记者 何宇欣 摄）

前往码头商务服务区参与缤纷多彩的文化、美食等活动，还可登上游船尽情欣赏两岸的旖旎风光，深入感受武汉的悠久历史与灿烂文化。”利记轮渡集团相关负责人介绍说。

中华路游轮母港（红巷旅游码头）项目投入试运营，标志着武汉核心港区码头绿色、智能和专业化水平的进一步提升。未来，该项目将致力于打造成为武汉两江四岸集通勤、观光、美食、购物于一体的城市新地标，为推动武汉水陆经济发展贡献力量，助力长江经济带核心城市高质量发展。

研发一批重大科技成果 聚集各类人才近三千万

十个湖北实验室实体化运行成效见效

湖北日报全媒体记者 文俊 韩晓玲 通讯员 丘剑山 蒋朝常